


інноваційно-інвестиційної основи розвитку на основі досвіду, компетенцій та 

навичок працівників, подолання освітньо-кваліфікаційного дисбалансу на ринку 

праці.  

За таких умов функціонування та подальший розвиток бізнесу неможливі без 

належного формування та розвитку трудових ресурсів, а також створення 

ефективної системи управління розвитком трудового потенціалу підприємства, що 

забезпечить його конкурентоспроможність як на внутрішньому, так і на 

зовнішньому ринках. Управлінський вплив має системний характер, поєднуючи як 

макроекономічні, так і мікроекономічні чинники. Таким чином, динамічний 

розвиток економіки України залежить від ефективного формування, розвитку та 

використання трудового потенціалу, який є ключовим фактором виробництва. 

Тому, глибоке наукове дослідження питань управління стратегічним розвитком 

трудового потенціалу бізнес-структур є вкрай актуальним на сьогоднішній день. 

2. Зв'язок теми дисертації з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційне дослідження виконано згідно з тематичним планом науково-

дослідних робіт Приватного вищого навчального закладу "Буковинський 

університет" за темою: «Управління стратегічним розвитком трудового потенціалу 

бізнес-структур в умовах інтеграції до ЄС» (номер державної реєстрації 

0124U002481), в межах якої автором запропоновано розроблену Стратегію 

управління розвитком трудового потенціалу та надано практичні рекомендації щодо 

його вдосконалення в умовах інтеграції до ЄС. 

3. Особистий внесок здобувача в отриманні наукових результатів. 

Основні положення, розрахунки, пропозиції, практичні рекомендації та висновки 

є результатом самостійного наукового дослідження автора. З наукових праць, 

опублікованих у співавторстві, в дисертаційному дослідженні використані лише 

ті матеріали, які є результатом особистих досліджень здобувача. Внесок автора в 

наукові праці, опубліковані у співавторстві, наведено в списку опублікованих 

праць. 

4. Достовірність та обґрунтованість отриманих результатів та 

запропонованих автором рішень, висновків, рекомендацій. Положення та 

висновки, сформульовані в дисертаційній роботі, ґрунтуються на сучасних 

наукових концепціях і достовірних даних. Дисертаційна робота має достатній 

теоретичний, методологічний, прикладний і науково-методичний рівень, що 

підтверджується логічною побудовою наукового дослідження, застосуванням 

сучасних методів досліджень, опрацюванням значного обсягу наукової 

літератури за темою та використанням великого масиву статистичної інформації, 

нормативно-правових актів, що стосується досліджуваної проблеми. Це надає 

дисертації обґрунтованості, а висновкам – достовірності. 

За результатами проведених досліджень автором опубліковано 68 наукових 

праць, з них:  5 колективних монографій; 31 стаття у наукових періодичних 

виданнях (з них - 4 статті у виданнях, які проіндексовані у базах даних Scopus 

та/або Web of  Science;  25 статей у наукових фахових виданнях України; 2 статті у 

наукових періодичних виданнях інших держав); 32 публікації матеріалів 

конференцій. 

5. Ступінь новизни основних результатів дисертації. Наукова новизна 

одержаних результатів полягає у комплексному дослідженні теоретико-

методологічних засад формування управління стратегічним розвитком трудового 



потенціалу і розробленні практичних рекомендацій щодо його вдосконалення в 

умовах інтеграції до ЄС. Найбільш вагомі результати дослідження, що 

характеризують наукову новизну і виносяться на захист, полягають у тому, що: 

уперше: 

- зміст поняття "трудовий потенціал підприємства" визначено як наявна 

робоча сила підприємства (економічно активне населення), яка оцінюється за 

сукупністю якісних і кількісних показників та використовується в поточній 

діяльності цього суб’єкта підприємницької діяльності. Крім того, враховується її 

потенційний розвиток у майбутньому, який може бути використаний для 

підвищення ефективності господарюючого суб’єкта та задоволення як особистих, 

так і суспільних потреб за різних умов; 

- сформовано сучасний концептуальний підхід до управління стратегічним 

розвитком трудового потенціалу бізнес-структур в умовах інтеграції до ЄС з 

урахуванням пріоритетності економічних інтересів у підвищенні 

конкурентоспроможності бізнес-структур та обраної стратегії, на основі 

максимального рівня потенційних можливостей працівників брати участь у 

виробництві з урахуванням їх психофізіологічних особливостей, рівня кваліфікації, 

компетентностей та накопиченого досвіду за наявності необхідних організаційно-

технічних умов;  

- на основі запропонованої концепції управління стратегічним розвитком 

трудового потенціалу бізнес-структур, що включає такі основні складові, як мета, 

принципи, середовище, учасники, механізм та результати, визначено економічну 

сутність цього процесу. Управління стратегічним розвитком трудового потенціалу 

розглядається як цілеспрямований вплив на якість і окремі фактори робочої сили в 

контексті розвитку, що проявляється в якісних, кількісних і структурних змінах 

трудового потенціалу відповідно до стратегічних цілей і завдань бізнес-структури; 

- запропоновано методологічні підходи до управління стратегічним розвитком 

трудового потенціалу бізнес-структур, серед яких: управління на основі інструкцій, 

що дозволяє сформулювати найбільш чіткі критерії оцінки рівня професійних знань, 

умінь і навичок, управління на основі визначеної мети, що дає можливість 

відстежувати кількісні зміни в розвитку трудового потенціалу бізнес-структур, 

пов'язуючи очікувані результати розвитку зі стратегічними цілями бізнес-

структури, а також допомагає мотивувати співробітників і формувати правильну 

поведінку, враховуючи прозорість очікуваних результатів та управління на основі 

компетенцій та цінностей, яке систематизує вимоги до поведінки працівників в 

процесі досягнення цілей, поставлених різними посадами та рівнями управління в 

даній бізнес-структурі.  

удосконалено: 

- методику визначення складових конкурентоспроможності трудового 

потенціалу, серед яких основною визначено його якість, шляхи забезпечення якої 

полягають в заміщенні працівниками з вищим рівнем освіти та професійної 

підготовки і постійному підвищення кваліфікації працівників через систему 

безперервного навчання;  

- інструменти підвищення конкурентоспроможності трудового потенціалу, 

зокрема високорозвинений інтелектуальний потенціал працівників як знання, творчі 

та розумові здібності, набуті в процесі організації та впровадження інновацій, які 



використовуються працівниками в процесі трудової діяльності з метою отримання 

конкурентних переваг; 

- методологію аналізу трудового потенціалу підприємства як інтегровану 

сукупність людських, професійних, якісних та організаційних складових а також 

соціально-економічних категорій, що включають людський, демографічний, 

мотиваційний та організаційний потенціали і ґрунтується на аналізі внутрішніх та 

зовнішніх факторів впливу, зокрема соціально-психологічних, інформаційно-

інноваційних та екологічних, детальний аналіз впливу яких на розвиток трудового 

потенціалу дасть можливість визначити напрями державної політики щодо 

подолання їх деструктивного впливу.  

- механізм управління трудовим потенціалом як регулярне і послідовне 

використання підприємствами сукупності методів, інструментів і засобів впливу, 

заснованих на певних принципах і функціях, результатом якого є реалізація завдань 

у сфері управління персоналом, а саме відновлення людського потенціалу та 

капіталу, створення стимулів для швидкого найму працівників, розробка 

ефективних програм перепідготовки та підвищення кваліфікації відповідно до 

поточної ситуації, залучення донорського фінансування для створення нових 

робочих місць, прогнозування професій, які, як очікується, будуть затребувані на 

ринку праці в короткостроковій та середньостроковій перспективі, розробка 

програм зайнятості для внутрішньо переміщених осіб та розвиток дистанційної 

зайнятості.  

набули подальшого розвитку: 

- класифікація трудового потенціалу за професійними групами, що дозволяє 

здійснити якісну оцінку використання та ефективності трудового потенціалу 

підприємств для кожної окремої професійної групи працівників. Це також сприяє 

виявленню проблем і визначенню шляхів підвищення ефективності використання 

трудового потенціалу на підприємствах;  

- адаптація традиційної системи управління освітою до нового соціально-

економічного стану суспільства на основі державної політики, моніторингу ринку 

праці та маркетингових стратегій розвитку освіти, що дасть можливість в 

майбутньому зневілювати дисбаланс між попитом і пропозицією 

висококваліфікованих працівників на ринку праці, що спричинило перевиробництво 

і водночас дефіцит деяких професій;  

- обґрунтування інноваційних підходів до відновлення та формування 

системи перепідготовки та підвищення кваліфікації на основі плановості та 

систематичності, що вплине на покращення якісних характеристик трудового 

потенціалу таких як фаховість, компетентності, загальноосвітній та професійно-

кваліфікаційний рівні, трудову активність та мобільність;  

- концептуалізація напрямів удосконалення державної політики у сфері 

забезпечення інноваційно-інвестиційного розвитку трудового потенціалу та ринку 

праці обґрунтовані в контексті інвестування в людський капітал для майбутнього 

шляхом надання наздоганяючої освіти учням, які втратили роки навчання, та 

перепідготовки тих, хто втратив роботу, але ще далекий від пенсійного віку; 

кращого використання наявного людського капіталу, збільшення участі жінок у 

робочій силі та вирішення проблем безробіття серед молоді та серед внутрішньо 

переміщених осіб; стабільного захисту найбільш вразливих груп населення; 



сприяння поверненню людського капіталу, який емігрував за кордон і не планує 

поки що повертатися. 

- методологія оцінки ринку праці у відповідності дотримання вимог 

роботодавців, яка включає як кількісні, так і якісні елементи, де кількісний 

компонент включає репрезентативне опитування роботодавців та керівників ПТНЗ 

у досліджених районах, якісний компонент включає експертні оцінки проблем та 

загальних тенденцій розвитку, метою опитування є виявлення думки роботодавців 

щодо реальних потреб працівників у вищезазначених населених пунктах, їх 

професійної орієнтації, якості підготовки та наявності ефективного діалогу між 

роботодавцями та закладами професійної освіти.  

6. Перелік наукових праць, які відображають основні результати 

дисертації.  

Монографії та розділи в монографіях: 

1. Штерма Т.В. Аналіз системи заохочень на підприємствах: шляхи 

підвищення ефективності праці. Актуальні питання розвитку економіки: теорія і 

практика: колективна монографія. Кременчук: ТОВ «Кременчуцька міська 

друкарня». 2012. С.280-286. (Особистий внесок: зроблено аналіз системи заохочень 

і досліджено шляхи підвищення ефективності праці на підприємствах – 0,30 друк. 

арк.). 

2. Маниліч М.І., Штерма Т.В. Соціоекономічний та організаційний 

контекст розвитку менеджменту. Забезпечення ефективності інноваційного 

розвитку економіки: колективна монографія. Чернівці: Буковинський університет, 

2013. С.5-22. (Особистий внесок: досліджено широкий спектр дій менеджменту – 

0,70 друк. арк.). 

3. Штерма Т.В., Громик А.І. Становлення і розвиток інноваційного ринку: 

зарубіжний досвід. Забезпечення ефективності інноваційного розвитку економіки: 

колективна монографія. Чернівці: Буковинський університет. 2013. С.36-44. 

(Особистий внесок: досліджено проблеми інноваційного розвитку української 

економіки її позиції в міжнародних рейтингах – 0,33 друк.арк). 

4. Штерма Т.В., Штогринець Н.В. Проблеми та перспективи економічної 

освіти в Україні. Розвиток як стратегія економічного зростання країни: 

колективна монографія. Чернівці: Буковинський університет. 2018. С.50-55. 

(Особистий внесок: досліджено якісну економічну освіту як одну із найважливіших 

стратегічних ресурсів і один із індикаторів високого рівня життя – 0,24 друк. арк). 

5. Штерма Т.В., Дубина М., Соловій А. Формування трудового 

потенціалу: теоретичний аспект. Globalisation processes in the world economy: 

problems, trends, prospects: Collective monograph. Riga, Latvia: Baltija Publishing. 2023. 

С.263-284. (Особистий внесок: досліджено проблеми формування трудового 

потенціалу і раціональне використання робочої сили–1,11 друк. арк.) 

Статті у наукових фахових виданнях України та виданнях, 

включених до міжнародних наукометричних баз даних: 

6. Stoliarchuk Y., Tokar V., Turolev G., Vodianka L., Shterma T. Offshore 

economy tendencies and challenges: case study of  Ukraine. Financial and credit 

activities: problems of theory and practice. 2021. 4 (39). P. 335-348. 

URL:https://doi.org/10.18371/.v4i39.241325 (Особистий внесок: застосовано 

порівняльний аналіз, запропоновано заходи, які мають застосуватися владою для 

поліпшення поточної ситуації – 0,99 друк. арк.). (Web of Science)  

https://doi.org/10.18371/.v4i39.241325


7. Andriushchenko K., Liezina A.,Vasylchak S.,Manylich M., Shterma T., 

Petrynyak U. Management of the Development of the Innovative Potential of the Region. 

TEM Journal. 2022. Vol. 11, Issue 1. P. 339-347.   

URL: https://www.temjournal.com/content/111/TEMJournalFebruary2022_339_347.pdf 

(Особистий внесок: досліджено управління розвитком інноваційного потенціалу 

регіону – 1,16 друк. арк.). (Scopus) 

8. Vasylchak S., Shterma T., Soloviy S., Vivcharuk O., Kondel I. Ukrainian 

agricultural labour potential management modelling in the context of European 

integration. Scientific Horizons. 2023. Vol. 26. №12. Р. 146-157. 

URL: https://sciencehorizon.com.ua/en/journals/tom-26-12-2023/modelyuvannya-

upravlinnya-trudovim-potentsialom-ukrayini-v-silskomu-gospodarstvi-v-umovakh-

yevrointegratsiyi (Особистий внесок: досліджено умови праці, соціальний захист 

працівників і розвиток кадрового потенціалу в аграрному секторі – 1,11 друк. арк.). 
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Development of Humanity: Modern Problems of Science and Technology" (Bologna, Italy, 

3-5 квітня 2024 р.), ІІ Всеукраїнська науково-практична інтернет-конференція 

науковців та здобувачів вищої освіти "Сучасні виклики та перспективи розвитку 

економіки, підприємництва, торгівлі та біржової діяльності" (м. Кам’янець-

Подільський, 17 квітня 2024 року); VII щорічна науково-практична конференція 

молодих вчених та студентів " Україна в умовах воєнного стану: сучасні реалії та 

міжнародні тенденції" (м. Чернівці, 17 травня 2024 року). 

8. Наукове значення виконаного дослідження із зазначенням можливих 

наукових галузей та розділів програм навчальних курсів, де можуть бути 

застосовані отримані результати. Матеріали дисертаційного дослідження щодо 

визначення окремих економічних категорій, обґрунтування методичних підходів до 

оцінки управління розвитком трудового потенціалу бізнес-структур, використання 

інноваційних інструментів управління стратегічним розвитком трудового потенціалу 

бізнес-структур в контексті руху до Європейського Союзу, методики моделювання 

управління стратегічним розвитком трудового потенціалу бізнес-структур аграрного 

сектора в умовах євроінтеграції, використовуються у навчальному процесі Приватного 

вищого навчального закладу "Буковинський університет" під час підготовки 

навчально-методичних матеріалів і викладання навчальних дисциплін 

«Менеджмент», «Менеджмент персоналу», «Основи наукових досліджень», 

«Менеджмент знань», «Інформаційний менеджмент» (довідка №01-957/1/23 від 

07.09.2023р.) 

9. Практична цінність результатів дослідження із зазначенням 

конкретного підприємства або галузі народного господарства, де вони можуть 

бути застосовані. Дисертація містить науково обґрунтовані висновки та 

рекомендації, спрямовані щодо управління стратегічним розвитком трудового 

потенціалу бізнес-структур в умовах інтеграції до ЄС.  

У результаті проведеного дослідження запропоновано автором комплекс 

заходів, в яких стратегічний розвиток трудового потенціалу України в умовах 

інтеграції до ЄС розглянуто як складову частину соціально-економічної політики 

районної військової адміністрації, а зміни зовнішніх обставин формують нові фактори 

впливу, які враховано в управлінській діяльності Кам’янець-Подільської районної 

військової адміністрації (довідка №06/24 від 13.06.2024 р.). Практичні рекомендації за 

результатами дослідження щодо стану та оцінки ефективності використання трудового 

потенціалу, напрямів формування і реалізація стратегічного розвитку трудового 

потенціалу, підприємницької активності людини, в контексті регіональних стратегій 

розвитку, а також запропоновані автором ключові напрями впровадження інновацій в 

систему управління трудовим потенціалом підприємства використовуються в 

практичній діяльності ПАТ «ЛАН» (довідка №01/23 від 06.10.2023 р.). Практичні 

рекомендації щодо визначення складності процесу антикризового управління і 

необхідності залучення до нього значної кількості людей, а також проблеми 

ідентифікації передкризових ситуацій, проблеми технології управління, методологічні 

проблеми життєдіяльності організацій, конфліктологія і селекція персоналу в умовах 

виведення підприємства з кризової ситуації були враховані керівництвом ТОВ 

«Авторембуд» (довідка №12/22 від 07.12.2022 р.). Визначені проблеми розвитку 

трудового потенціалу у пандемічний і постпандемічний період та детермінанти його 

збереження в умовах воєнного стану та в поствоєнній економіці враховані в діяльності 



Чернівецької обласної військової адміністрації безпосередньо відділом Управління 

персоналом (довідка № 03-24 від 28.03.2024 р.). 

10. Оцінка структури дисертації, її мови та стилю викладення. 

Дисертаційне дослідження за структурою, мовою та стилем викладення відповідає 

вимогам МОН України. Дисертація написана літературною державною мовою, стиль 

викладення матеріалів дослідження, наукових положень, висновків та рекомендацій 

відзначається логічністю і забезпечує доступність сприйняття для фахівців.  

11. У докторській дисертації «Управління стратегічним розвитком 

трудового потенціалу бізнес-структур в умовах інтеграції до ЄС» матеріали 

кандидатської дисертації «Нематеріальна мотивація персоналу 

сільськогосподарських підприємств» Штерми Тетяни Василівни не 

використовувались. 

12. Відповідність дисертації паспорту спеціальності, за якою вона 

представлена до захисту. Дисертаційна робота Штерми Тетяни Василівни на тему 

«Управління стратегічним розвитком трудового потенціалу бізнес-структур в 

умовах інтеграції до ЄС», викладена і оформлена відповідно до вимог Національного 

стандарту України 3008-2015 «Інформація та документація. Звіти у сфері науки і 

техніки. Структура і правила оформлення».  

За формою, змістом і обґрунтуванням висновків дисертаційна робота є 

кваліфікованим, завершеним дослідженням, виконаним на високому теоретичному 

та методологічному рівні. Тема, мета, завдання і зміст дисертації повністю 

відповідають паспорту спеціальності 08.00.04 – економіка та управління 

підприємствами (за видами економічної діяльності). 

У ході обговорення дисертаційної роботи до неї не було висунуто жодних 

зауважень щодо самої суті роботи. 

 

УХВАЛЕНО 

1. Дисертаційна робота Штерми Тетяни Василівни є завершеною науковою 

працею на актуальну проблему, що стосується управління стратегічним 

розвитком трудового потенціалу бізнес-структур, що має надважливе значення 

для економіки країни.  

2. Наукові положення, висновки та підходи повністю обґрунтовані й 

аргументовані, містять наукову новизну та отримали необхідну апробацію на 

наукових конференціях. У публікаціях здобувача відображені всі положення 

дисертації.  

3. Дисертація підготовлена за спеціальністю 08.00.04 – економіка та 

управління підприємствами (за видами економічної діяльності), відповідає 

паспорту спеціальності 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за 

видами економічної діяльності) та вимогам, які ставляться до робіт на здобуття 

наукового ступеня доктора наук, п. 7 та 9 Порядку присудження та позбавлення 

наукового ступеня доктора наук, затвердженого постановою Кабінету Міністрів 

України від 17 листопада 2021 року № 1197.  

4. З урахуванням наукової зрілості та професійних якостей Штерми Тетяни 

Василівни дисертаційна робота «Управління стратегічним розвитком трудового 




